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У статті на підставі комплексного аналізу з позиції системного підходу сформовано бачення щодо 

формування системи управління охороною праці як важливого елементу складової державного 

управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій. Подано аналіз існуючої 

організації охорони праці в органах та підрозділах Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій. Схематично запропоновані основні завдання і функції системи управління охороною 

праці у Державній службі України з надзвичайних ситуацій. Особливу увагу приділено 

організаційним методам і засобам підвищення безпеки праці в системі Державної служби України 
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Постановка проблеми. Зараз Україна, як і багато інших держав світу, переживає 

складні часи фінансово-економічного розвитку. Однак, за будь-яких обставин конституційне 

право працівника на належні, безпечні і здорові умови праці повинно забезпечуватись 

роботодавцем і бути предметом особливої турботи та контролю держави.   

Міжнародна організація праці (МОП) повідомляє, що кожного року на планеті 

стається 270 млн. нещасних випадків, у яких гине близько 350 тис. людей, реєструється 160 

млн. випадків професійних захворювань, а близько 2 млн. людей помирають внаслідок 

причин, що пов’язані з роботою [3].  

Україна належить до числа держав, де стан виробничого травматизму в кілька разів 

вищий, ніж в економічно розвинених країнах. Так, у розрахунку на 100 тис. працюючих 

рівень ризику загибелі та травмування працівників на виробництві в Україні порівняно з 

Німеччиною вищий у 2 рази, а з Японією - у 3 рази [4]. 

Серед чинників, які зумовлюють високий рівень виробничого травматизму, слід 

відмітити такі: ослаблення механізму державного регулювання у сфері охорони праці; 

старіння основних фондів; фінансування роботодавцями заходів з охорони праці за 

залишковим принципом тощо.  

Захворюваність, травматизм, а деколи і смертність серед особового складу підрозділів 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС України) знаходяться в прямій 

залежності від особливостей службової діяльності, характеру виконуваних функцій з 

ліквідації надзвичайних ситуацій і від забезпечення безпечних умов і охорони праці. Зараз 

необхідна організація роботи з виявлення небезпечних чинників, оцінки професійних 

ризиків, що викликаються ними, визначення заходів з управління ними. Значну роль у цьому 

процесі відіграє впровадження системи управління охороною праці як інструменту 

управління ризиками і запобігання нещасним випадкам на виробництві та професійним 

захворюванням [6]. 

Тому питання запобігання виробничому травматизму, а також якісне і правильне 

розслідування, є вельми актуальними в нинішніх умовах праці рятувальників. 

Аналіз останніх досягнень і публікацій. Проблеми управління охороною праці в 

сучасних умовах розглянуті такими вченими, як Д. Богиня, Є. Бондаренко, Н. Лук'янченко, 

О. Мовчан, А. Молчанов, М. Маковецький, Є. Суїменко, М. Дейлі, В. Роїк, У. Бек, П. 

Атаманчук, В. Мендерецький, О. Панчук та ін. Ними були проведені дослідження оцінки 
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ефективності заходів з покращення охорони праці на суб’єктах підприємницької діяльності. 

Такі дослідження носили вибірковий характер по відношенню до галузей діяльності. 

Постановка задачі та її розв’язання. Мета роботи полягає в дослідженні загальних 

засад управління охороною праці в Україні, визначенні теоретичних положень 

організаційного забезпечення охорони праці в органах та підрозділах ДСНС України.  

 Для досягнення поставленої мети визначено такі основні завдання: 

- на підставі комплексного аналізу з позиції системного підходу сформувати бачення 

щодо удосконалення механізму управління охороною праці як важливого елемента складової 

управління ДСНС України; 

- підготувати аналіз існуючої організації охорони праці в органах та підрозділах 

ДСНС України на сучасному етапі. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується 

стаття. Вивченням проблематики управління охороною праці займаються вітчизняні 

практики, державні діячі, учені. Разом з тим, питанню аналізу існуючої організації охорони 

праці в органах та підрозділах ДСНС України на сучасному етапі приділено недостатньо 

уваги, тому даний напрямок вимагає подальшого вдосконалення. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих 

наукових результатів. Економічне стимулювання роботодавців до створення та підтримки 

здорових та безпечних умов праці включає комплекс методів, що мають прямий або 

опосередкований вплив на приведення стану охорони праці до відповідних нормативно-

правових актів. 

Серед діючих та задекларованих економічних методів впливу на роботодавців з 

метою їх стимулювання до створення та підтримки здорових та безпечних умов праці в 

Україні, як і в інших державах, використовуються наступні важелі:  

- адміністративні методи управління охороною праці; 

- обов’язкові відрахування на охорону праці; 

- штрафи; 

- страхові внески до Фонду соціального страхування від нещасних випадків на 

виробництві та професійних захворювань в Україні; 

- бюджетні дотації; 

- податкові пільги; 

- зміни до страхових внесків в залежності від стану охорони праці на підприємстві 

[2-6]. 

Розглянемо  систему управління охороною праці (СУОП) у ДСНС України. 

Нормативно-правова база охорони праці ДСНС України включає ряд законів, основними з 

яких є Закони України "Про охорону праці", "Про загальнообов'язкове державне соціальне 

страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які 

спричинили втрату працездатності", "Про охорону здоров'я", "Про забезпечення санітарного 

та епідемічного благополуччя населення", Кодекс законів про працю  та підзаконних 

нормативно-правових актів: наказ МНС України від 07.05.07 №312 «Правила безпеки праці в 

органах і підрозділах МНС України», наказ МНС України від 4.03.2008 №162 «Методичні 

рекомендації з охорони праці щодо створення безпечних умов праці під час ведення 

пошуково-рятувальних та аварійно-відновлювальних робіт підрозділами систем МНС», 

наказ МНС України від 18.08.06. №540 «Про затвердження Інструкції про порядок 

розслідування, ведення обліку нещасних випадків в органах і підрозділах МНС України» та 

інші. 

Система управління охороною праці у ДСНС України забезпечує реалізацію 

державної політики у сфері охорони праці та повноважень, визначених статтями Закону 

України “Про охорону праці” в ДСНС України та підпорядкованих структурних підрозділах і 

підприємствах. 

СУОП у ДСНС України  забезпечує підготовку, прийняття й реалізацію 

управлінських рішень щодо здійснення організаційних, технічних, санітарно-гігієнічних та 
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лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на забезпечення здоров‘я і працездатності 

працівників центрального апарату ДСНС України у процесі їх трудової діяльності, а також 

управлінських рішень щодо впровадження та функціонування СУОП у підпорядкованих 

структурних підрозділах. 

Отже, управління охороною праці ДСНС України – це організаційно-розпорядча та 

контролююча діяльність у сфері охорони праці керівництва та структурних підрозділів 

(служб) відповідного рівня ДСНС України. Прийняття рішень проводиться на підставі 

аналізу та порівняння  інформації про фактичний стан безпеки та умов праці на робочих 

місцях працівників департаментів, структурних підрозділів, підпорядкованих підприємств 

ДСНС України відносно до вимог нормативно-правових актів з охорони праці [6].  

Отже, запропонуємо схему функцій та завдань СУОП у ДСНС України (рис.1.).  

Управління охороною праці ДСНС України здійснює відділ медичного забезпечення, 

реабілітації та охорони праці ДСНС України. Відповідно до покладених на нього завдань на 

зазначений відділ: 

- розробляє пропозиції щодо формування єдиної політики з питань медичного 

забезпечення особового складу органів і підрозділів ДСНС України, визначає основні 

напрямки та забезпечує організацію і здійснення комплексу лікувально-профілактичних, 

санаторно-курортних, санітарно-протиепідемічних та реабілітаційних заходів, направлених 

на охорону здоров’я особового складу органів і підрозділів ДСНС України; 

- організовує заходи щодо участі медичних підрозділів ДСНС України у ліквідації 

медико-санітарних наслідків надзвичайних ситуацій, зокрема надання екстреної медичної 

допомоги рятувальникам та постраждалим у зоні надзвичайної ситуації (осередку ураження); 

- здійснює комплексне управління охороною праці та контролює дотримання 

чинного законодавства з охорони праці в системі ДСНС України [5]. 

На регіональному рівні управління охороною праці здійснює служба охорони праці 

ГУ(У) ДСНС України, яка розробляє спільно з іншими структурними підрозділами ГУ(У) 

ДСНС України комплексні заходи для досягнення встановлених нормативів та підвищення 

існуючого рівня охорони праці, плани та програми поліпшення умов праці, заходи щодо 

запобігання випадкам виробничого травматизму та професійним захворюванням, а також 

надає організаційно-методичну допомогу у виконанні запланованих заходів та бере участь у 

розслідуванні нещасних випадків, професійних захворювань та аварій. 

Основними завданнями служби охорони праці ГУ(У) ДСНС України є: 

- опрацювання та впровадження ефективної системи управління охороною праці 

(СУОП) в ГУ(У) ДСНС України та сприяння удосконаленню діяльності у цьому напрямі 

підпорядкованих підрозділів та особового складу; 

- організація проведення профілактичних заходів, спрямованих на усунення 

шкідливих і небезпечних факторів, запобігання нещасним випадкам на виробництві або під 

час виконання завдань за призначенням, професійним захворюванням та іншим випадкам 

загрози життю або здоров'ю особового складу та працівників; 

- вивчення та сприяння впровадженню у повсякденну діяльність в ГУ(У) ДСНС 

України і його підрозділах досягнень науки і техніки у сфері прогресивних і безпечних 

технологій, сучасних засобів колективного та індивідуального захисту; 

- контроль за дотриманням працівниками та особовим складом вимог законів, чинного 

законодавства у сфері охорони праці; 

- інформування та надання роз’яснень працівникам і особовому складу з питань 

охорони праці; 

- на службу охорони праці додатково до завдань, що зазначені вище, покладається 

здійснення державного нагляду за безпечним веденням робіт особами рядового і 

начальницького складу, які проходять службу в ГУ(У) ДСНС України та пожежно-

рятувальних підрозділах, відповідно до вимог чинного законодавства [5].  
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Рисунок 1 – Функції та завдання СУОП у ДСНС України 

Джерело: розроблено авторами 

 

У ДСНС України постійно проводиться робота щодо попередження виробничого 

травматизму серед осіб рядового і начальницького складу ДСНС України, працівників 

органів і підрозділів, підприємств та організацій системи ДСНС України. 

Орган управління охороною праці у ДСНС України 

(Відділ медичного забезпечення, реабілітації та охорони праці ДСНС України) 

нормативно-правові акти з охорони праці 

Завдання управління Функції управління 
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ДСНС України та підпорядкованих 

структурних підрозділів і 

підприємств 

Участь в опрацюванні та перегляді 

нормативно-правових актів з 

охорони праці, їх  розроблення, 

тиражування та забезпечення  ними 

підпорядкованих структурних 

підрозділів і підприємств 

необхідними  нормативно-

правовими актами та стандартами з 

безпеки та гігієни праці 

Здійснення відомчого контролю за станом охорони праці в  

підпорядкованих структурних підрозділах і підприємствах 

Здійснення методичного 

керівництва діяльністю з охорони 

праці  підпорядкованих 

структурних підрозділів і 

підприємств, зокрема, щодо 
створення, впровадження  та 

функціонування в них СУОП 

Здійснення державного управління 

охороною праці у визначеній 

законодавством сфері діяльності 

ДСНС України 

Визначення пріоритетних 

напрямків діяльності у сфері 

охорони праці 

 

Провадження єдиної науково-

технічної політики в сфері охорони 

праці 

Облік, аналіз, оцінка стану умов і 

безпеки праці, аварійності та 

травматизму 

 

Організація та координація робіт з 

охорони праці в підпорядкованих 

структурних підрозділах і 

підприємствах 

 

Контроль за виконанням 

запланованих заходів та 

функціонуванням СУОП у 

підпорядкованих структурних 

підрозділах і підприємствах 
 

Планування та фінансування 

заходів з охорони праці 

 

Аналіз ефективності СУОП у 

ДСНС України, прийняття 
коригувальних заходів та 

стимулювання роботи з охорони 

праці 

 

Постійне удосконалення СУОП 
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Проведений аналіз стану виробничого травматизму в органах, підрозділах та 

навчальних закладах системи ДСНС України за 9 місяців 2013 р. свідчить, що з початку 2013 

року зареєстровано 36 випадків виробничого травматизму, у тому числі 3 групових випадки, 

що на 28 менше ніж за 9 місяців 2012 року, де кількість травмованих становить 62 особи. 

За 9 місяців 2013 року було зареєстровано 2 випадки із смертельним наслідком, що на 

66,6 % менше, ніж за такий період 2012 року (6 осіб). 

Не дивлячись на позитивну динаміку у порівнянні з аналогічним періодом 2012 року, 

сталося збільшення випадків виробничого травматизму у III кварталі 2013 року в 2 рази у 

порівнянні з I та II кварталами 2013 року (18 випадків). 

У ГУ(У) ДСНС України зареєстровано 31 випадок виробничого травматизму, у тому 

числі 2 групових випадки. 

У аварійно-рятувальних та спеціальних загонах (центрах) центрального 

підпорядкування зареєстровано 2 випадки виробничого травматизму, один з яких – 

груповий.  

В навчальних закладах ДСНС України зареєстровано 3 випадки виробничого 

травматизму. 

Випадки виробничого травматизму в органах, підрозділах та навчальних закладах 

системи  ДСНС України за 9 місяців 2013 р сталися за таких обставин: 

- під час проведення аварійно-рятувальних робіт – 12; 

- під час службової підготовки – 7; 

- під час проведення господарських робіт – 7; 

- внаслідок ДТП – 2; 

- під час несення служби та на робочому місці – 8; 

Дані щодо кількості травмованих осіб за різних обставин у відсотках, наведені на рис. 

2. 

 

 
Рисунок 2 – Аналіз стану виробничого травматизму в органах, підрозділах та 

навчальних закладах системи  ДСНС України за 9 місяців 2013 р.  

Джерело: розроблено авторами на основі даних [5] 
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Основними причинами травмування є: 

1. недостатній контроль за виконанням вимог чинного законодавства з питань 

охорони праці керівним складом органів та підрозділів ДСНС України та 

керівниками робіт; 

2. недостатня навченість особового складу щодо питань безпечного ведення 

робіт; 

3. особиста необережність; 

4. недостатній контроль за станом здоров’я та неякісне проведення професійного 

відбору; 

5. недоліки в організації господарських робіт у навчальних закладах ДСНС 

України; 

6. порушення вимог Правил дорожнього руху та інші. 

За останні 10 років понад 500 працівників отримали травми різного ступеня тяжкості. 

При цьому статистика показує, що найбільшу кількість травм працівники отримують при 

гасінні пожеж і несенні служби. 

З аналізу роботи оперативно-рятувальних служб випливає, що найбільш частими 

обставинами, що сприяють загибелі і серйозному травмування особового складу ДСНС 

України при гасінні пожеж та проведенні інших робіт, є [5]: 

- обвалення конструкцій - 29%; 

- вибух газових балонів - 10%; 

- вибух (резервуара з нафтою, бензобака) - 6%; 

- падіння з висоти - 16%; 

- отруєння - 6%; 

- вплив високих температур - 29%; 

- ураження електрострумом - 4%. 

 Повністю усунути небезпеку, що виникає в процесі виконання робіт, за допомогою 

тільки технічних і організаційних заходів практично неможливо. Безпека здоров'я людини 

часто визначається лише її поведінкою. Тому запобігання причинам травмування в 

основному лежить на начальницькому складі, оскільки саме він займається підбором кадрів 

для виконання небезпечних видів робіт, а також проводить навчання та інструктажі щодо 

культури безпеки праці серед особового складу. 

На нашу думку, організаційні методи і засоби підвищення безпеки праці в системі 

ДСНС України включають у себе: 

 професійний відбір працівників, які виконують роботи підвищеної небезпеки, з 

урахуванням стану їх здоров’я та психофізіологічних показників, а також попередні та 

періодичні медичні огляди працівників;  

 професійну підготовку, підвищення кваліфікації працівників, навчання їх 

безпечним методам ведення робіт та навчання з питань з охорони праці;  

 вдосконалення чіткості організації та якості роботи осіб, відповідальних за 

безпеку праці; 

 конкретизацію функціональних обов'язків у діяльності працівників ДСНС, 

регламентацію їхньої роботи посадовими інструкціями, положеннями і правилами з охорони 

праці; 

 організацію безпеки під час експлуатації обладнання, ведення аварійно-

рятувальних робіт та робіт з ліквідації відкритих газових і нафтових фонтанів; 

 забезпечення працівників санітарно-побутовими приміщеннями; 

 забезпечення раціональних режимів праці та відпочинку працюючих; 

 забезпечення працюючих спецодягом, спецвзуттям та іншими засобами 

індивідуального захисту; 

 розслідування, облік і аналіз причин нещасних випадків, аварій і 

профзахворювань, пов’язаних з професійною діяльністю; 
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 вивчення, розповсюдження і впровадження передового досвіду безпечного 

ведення робіт, пропаганду  передових досягнень у сфері охорони праці; 

 організацію виконання науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт у 

сфері охорони праці. 

Висновки. ДСНС України має встановити і підтримувати заходи щодо безперервного 

удосконалення СУОП. Ці заходи мають враховувати: 

 зміни у законодавчих і нормативно-правових актах з охорони праці, угодах з 

галузевими профспілками та галузевій програмі поліпшення стану безпеки, гігієни праці та 

виробничого середовища; 

 стратегічні й поточні цілі у сфері охорони праці; 

 висновки аналізу ефективності СУОП у підпорядкованих структурних підрозділах і 

підприємствах; 

 результати моніторингу та оцінки ефективності виконання запланованих заходів; 

 зміни у стані охорони праці у підпорядкованих структурних підрозділах та оцінці 

рівнів професійного ризику підприємств; 

 висновки щодо аналізу матеріалів розслідування аварій, нещасних випадків, 

професійних захворювань і реалізації заходів щодо їх попередження; 

 пропозиції об’єднань профспілок і роботодавців з удосконалення СУОП; 

 матеріали перевірок органами державного нагляду та контролю за охороною праці; 

 сучасні досягнення науки, техніки й технології у сфері охорони праці; 

 нову інформацію, що відноситься до удосконалення управління охороною праці.  

Перспективи подальших досліджень. Охорона праці – це складна проблема 

сьогодення. Незадовільний стан охорони праці призводить до значних фінансово-

економічних, матеріальних та людських втрат. Перспективи розробки та впровадження 

удосконаленої системи управління охороною праці в органах та підрозділах ДСНС України є 

актуальними та представляють інтерес для подальших досліджень як науковцями, так і 

практичними працівниками. 

 

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 

1. Закон України "Про охорону праці" від 14.10.1992 № 2694-XII 

2. Алексеева Е. С. Анализ порядка проведения проверок должностными лицами 

государственной инспекции Украины по вопросам труда и ее территориальных органов / 

Алексеева Е. С., Майченко Е. В. // Актуальные вопросы охраны труда на современном этапе: 

материалы I Междунар. науч.-практ. on-line конф. курсантов, студентов, магистрантов и 

адъюнктов, Гомель, 24 апр. 2013 г. / М-во по чрезвычайн. ситуациям Респ. Беларусь [и др.]. – 

Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2013. – С. 72-73 

3. Атаманчук П.С. Безпека життєдіяльності та охорона праці (Практичний курс): 

Навчальний посібник / Атаманчук П.С., Мендерецький В.В., Панчук О.П., Чорна О.Г. - 

Кам'янець-Подільський: "Думка", 2010. - 152 с. 

4. Бондаренко Є. А. Пожежна безпека: Навчальний посібник / Бондаренко Є. А.  – 

Вінниця: ВДТУ, 2008. – 109 с. 

5. Офіційний сайт Державної служби України з надзвичайних ситуацій. – Режим 

доступу: www.kmu.gov.ua. 

6. Чубань В.С. Вдосконалення механізму управління охороною праці в органах та 

підрозділах Міністерства надзвичайних ситуацій України / Чубань В.С., Кришталь Т.М., 

Горбаченко Ю.М // Наукові праці Кіровоградського національного технічного університету: 

Економічні науки, вип. 22. – Кіровоград: КНТУ, 2012. – С. 328-334 

 

 

 


